

Виктор Рассохин, Сергей Рассохин

ПОД ЭХОМ КАНОНАДЫ

К 140-летию со Дня рождения первопроходца советской артиллерии, генерал-полковника и профессора артиллерии РККА Грендаля В.Д.

Семейство шведов-дворян Грендаль пустило корни в Великом княжестве Финляндском, в Свеаборге, бывших в составе Российской Империи с 1809 года. В живописном городке, основанном во второй половине XVIII века шведскими переселенцами, **22 марта (3 апреля) 1884 года** родился Владимир Давыдович Грендаль – теоретик и практик артиллерии Отечества.

Он мог, и, может быть, мечтал стать моряком николаевского Флота на Балтике, ибо детство провёл в городе, являвшемся военно-морской базой монархии вплоть до разрушения державы в 1917-м. Однако жизнь и зигзаги судьбы привели Володю в Псков, где обучался азам наук в местном кадетском корпусе.

Смекалистый паренёк закончил его за два года до Русско-Японской войны, из-за последствий которой в 1906-м в Свеаборге вспыхнуло восстание солдат и матросов. К тому времени он получил Диплом Михайловского артучилища. Оказавшись в 18 лет в Армии Императора, юноша до 1911 года прилежно обучался в Михайловской артакадемии. При этом – верноподданный русского царя с весны 1905-го проходил службу в 68-й артбригаде, в чине младшего офицера.

Спустя три зимы - три лета – его направили в ряды 33-й артбригады. В конце весны 1911-го (после окончания Артакадемии) перевели в 51-ю артбригаду, в той же должности. В годы обучения Владимир отличился напористостью исследователя, чётким владением «царицей наук» – математикой, серьёзно заинтересовался применением теории вероятности в стрельбах, конструкциями орудий отечественного и зарубежного производства.

Заведующий техучастью 1-го крепостного артполка с осени 1914-го, офицер принял участие в Первой Мировой войне, позже командуя 1-м морским тяжёлым артполком. Проявил храбрость при обороне Риги, пережив ступени карьеры от подпоручика до полковника. В декабре 1914-го и в феврале 1916-го заслужил Орден Святого Станислава 3-й степени и Орден Святого Владимира 4-й степени с мечами и бантом. Так достойно сын подполковника Давида Иогановича Грендаля, скончавшегося от «мукденских» ран в схватках с новыми самураями, перенял военэстафету отца, как и его родной брат Дима, которому ещё предстоит отличиться, будучи генерал-лейтенантом Краснозвёздных ВВС...

Старший производитель артопытов Главартполигона после революции перешёл в РККА добровольцем, искренне веря в необходимость глобальных госпреобразований. Ужас братоубийства Гражданской крепко «помотал» начертшколы комсостава армий на Южном фронте, на посту инспектора артиллерии того же фронта, в данной должности позднее, на Юго-Западном фронте. Напоминаем, герой Грендаль выступил основоположником спецсистемы противотанковой артобороны в боях с «врангелевцами» под Каховкой (раньше пели про неё песни, теперь – слов не знают...). Этот был первый триумф Владимира Давыдовича, предвосхитившего противотанковое предназначение полевой артиллерии...¹

За заслуги перед государством рабочих и крестьян обрусевший швед был поставлен ВКП(б) и лидерами РККА во главе артиллерии Киевского и Петроградского военокругов в 1920-м. Истинный товарищ красноармейцев и командиров живо интересовался их повседневными нуждами, отслеживал поставки вооружения, лошадей, провианта и боеприпасов. Заслужил золотой портсигар ВЦИК и орден Красного Знамени в 1920-1921 годах.

В середине лета 1923-го он возглавил Артакадемию РККА, ратуя за постоянный союз теории, тактики, техники в курируемом им роде войск. Непостижимо многое удастся внедрить заму инспектора и инспектору артиллерии, будучи в Москве за 9 лет неустанно-напряжённой работы. Фронтовик настаивал на высококвалифицированности знаний коллег, владении иностранными языками, на техграмотности, штудировании баллистики, ненужности строевого факультета для пушкарей. Математика, физика, химия ставились им приоритетами Артакадемии, вкупе с воинской дисциплиной и отечестволюбием, осмысливанием артсистем и артстратегии врагов юной Страны Советов.

После кончины В.И. Ленина – Владимир инспектировал артиллерию и бронетанковые силы РККА, будучи предом Химкомитета под эгидой РВС СССР. Служил предом Арткомитета Артуруправления Управления снабжения РККА с зимы 1925-го, а с мая – врио инспектора в Инспекции артиллеристов и танкистов. Осенью следующего года

¹ Фрагменты её истории и Ратной Славы читайте в произведениях: «Военная инженерная орденов Ленина и Суворова Академия им.Ф.Э. Дзержинского» (М., 1970); Петров Ф.Ф. «Бог войны» (М., 1979); Воронов Н.Н. «Советская артиллерия в Великой Отечественной войне» и «На службе военной» (М., 1946-1963); «Полководцы и военачальники Великой Отечественной войны» (2-е изд., М., 1971); Левшин Б.В. «Советская наука в годы Великой Отечественной войны» (М., 1983); Хлебников Н.М. «Под грохот сотен батарей» (М., 1979); «Истребительно-противотанковая артиллерия в Великой Отечественной войне» (М., 1957); Нестеренко А.И. «Огонь ведут «Катюши»» (М., 1975); Мартыничук Н.Н. «Дело жизни» (М., 1975); Яковлев Н.Д. «Об артиллерии и немного о себе» (М., 1984).

руководил той же инспекцией, за что поощрён золотыми часами с надписью «*Стойкому защитнику Пролетарской революции от РВС СССР*» в День защиты социалистического Отечества – 23 февраля 1928 года.

Зимой 1931-го учёный и воендеятель замещал инспектора артиллерии РККА, впоследствии был «правой рукой» начуправления военприборов РККА. Лучшие издательства Москвы поддержали изыскания В.Д. Грендаля тиражами его работ: «Уточнённая стрельба», «Огонь артиллерии», «Полевая служба арткомандования и штабов» в соавторстве с Бржевским П., «Школа младшего командира полевой артиллерии» и мн.др. произведения (тогда и в будущем – почти 300 публикаций, в т.ч. в ведущих СМИ Вооружённых Сил СССР).

Талантливого организатора, стратега и практика назначили старшим преподавателем и руководителем кафедры Военной академии РККА имени М.В. Фрунзе в марте 1935-го. В преддверии Рождества «чёрного» 1937-го – он лидерствовал на кафедре артиллерии, затем – стоял во главе кафедры вооружений и техники, параллельно отвечая за деятельность кафедры тактики артиллерии. В разгар всесоюзных репрессий – знатока стволов всех калибров и назначения ввели в штат Главартуправления РККА. В нём он не раз поспорит с его начальником, командармом 1-го ранга Куликом Г.И., будучи замом Маршала, комкором и Председателем Арткомитета. «Красная Звезда». «Военная мысль», «Война и революция», «Красная артиллерия», «Техника артиллерии и вооружение», «Военный вестник», «Артиллерийский журнал» по-прежнему публиковали значимые труды Грендаля В.Д. Среди них – опередившие Трагедию XX века: «Артиллерия в обороне стрелковой дивизии», «Артиллерия во встречном бою стрелковой дивизии», «Артиллерия в основных видах боя» (М., 1937, 1938, 1940).¹

22 февраля 1938-го выдающийся советский артиллерист-учёный награждается ВКП(б) и народом орденом Красной Звезды и памятной медалью «XX лет РККА», чему, конечно же, радовались друзья, вторая спутница по жизни Мария Абрамовна, их 11-летняя дочурка Люда.

¹ К 80-летию Великой Победы актуально издать не только полное собрание сочинений товарища Грендаля В.Д., но и увеличить тиражи книг в новом оформлении, с привлечением наследников из «бессмертных полков» – «Оружие Победы» (М., 1975), Десницкий Г.С. «Подвиги зенитчиков» (М., 1966), «Советская артиллерия в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» (М., 1960), «Советские Вооружённые Силы» (М., 1978), Казаков К.П. «Всегда с пехотой, всегда с танками» (М., 1973). Дополнительно по теме см. очерки Рассохиных в журналах «Военные знания» и «Орловский военный вестник», приуроченные к юбилеям Ф.Ф. Петрова, В.Г. Грабина, Н.Д. Яковлева, М.И. Неделина, П.Н. Кулешова, Б.И. Шавырина (Москва – Орёл, 2013-2024).

Он опять окажется на военной службе, где, в ходе войны с белофиннами, представлял ГАУ РККА. Калечила и убивала людей Вторая Мировая, а Грендаля внезапно обязали командовать тремя стрелковыми дивизиями (опергруппой). Хорошо укомплектованные силы 49-й, 142-й, 150-й дивизий (7-я Армия) атаковали противника на Кексгольмском направлении. «Грендалевцы» отважно отличились на левом фланге неприступной «линии Маннергейма», с ходу форсировав незастывшую Тайпален-йоки в начале декабря 1939-го. Спустя три месяца получил контузию в районе мыса Виланиеми сержант-пулемётчик 19-го отдельного батальона финнов Борис Грендаля, эмигрировавший с матерью Ниной и сестрой Ирой в Финляндию ещё в 1918 году. На всю жизнь сына-первенца лишили слуха на одно ухо...

«Линию» финского пособника А. Гитлера не прорвали, однако, Владимиру Давыдовичу доверили новую 13-ю Амию 26.12.1939-го, когда под «Адольфом-законником» уже пылала Европа. С 16 января 1940-го командарм 2-го ранга Грендаля В.Д. командовал танкобригадой, двумя батальонами тяжёлых танков, кавалерийским полком, тремя корпусными артполками, шестью артполками РГК, пятью авиаполками и девятью стрелковыми дивизиями. С той «войны незначительной» (по выражению её участника, поэта А.Т. Твардовского) не вернулись на Родину и пропали без вести около 21 тысячи воинов РККА из состава 13-й Армии. А пролетарские СМИ, умалчивая о боевых успехах «кукушек»-снайперов и «Суомен Юлмавоймат» (ВВС Финляндии), вещали миллионными тиражами: «первая двухнеделька» – малые бои», «вторая трёхнеделька» – в «стране тысячи озёр» без перемен»...

Разум Владимира Грендаля однозначно и незримо был призван на Священную войну с дьяволизмом держав «Оси» – Берлин-Рим-Токио – в лице В.Г. Грабина, Г.И. Блинова, В.Г. Дьяконова, В.А. Алексеева и многих других творцов Оружия Победы 1945-го – в Отечестве, Европе и на Дальнем Востоке!



Профессиональные публикации В.Д. Грендаля стали связующим звеном для довоенного поколения артиллеристов Отчизны

21 марта 1940-го, учитывая, что 13-я Армия три месяца отвлекала финнов от истинного направления главудара РККА, командарма наградили орденом Ленина. В начале лета его перебросили в Одесский военокруг для координации артоперации в ходе «освободительного» похода в Бессарабию. В авангарде первых В.Д. Грендалю присвоили звание «генерал-полковник артиллерии», наряду с легендарным лидером пушкарей Н.Н. Вороновым.

16 ноября 1940 г., в возрасте 56 лет, один из лучших артиллеристов Советского Союза скоростижно скончался в столице Родины от рака лёгких. С авторитетнейшим профессионалом артнаук тихо простились на Новодевичьем кладбище. Не все СМИ РККА опубликовали некролог...

Оставались – ноябрь, декабрь, январь, февраль, март, апрель, май, июнь – до начала наитрагичной Великой Отечественной войны.

*22 марта - 3 апреля 2024 г., Первосалютный Орёл - Город-Герой
Москва.*

8 апреля 1944 г. (80 лет назад)

началась Крымская стратегическая наступательная операция (8 апреля – 12 мая 1944 года), одна из важнейших наступательных операций Великой Отечественной войны, главным итогом которой стали разгром удерживавшей Крым 17-й немецкой армии и полное освобождение Крымского полуострова силами 4-го Украинского фронта и Отдельной Приморской армии во взаимодействии с Черноморским флотом и Азовской военной флотилией.

Анна Цепкалова*

Крымская стратегическая наступательная операция 1944 г.

8 апреля, 70 лет назад, началась Крымская стратегическая наступательная операция. Она вошла в историю как одна из важнейших наступательных операций Великой Отечественной войны. Её целью стало освобождение Крымского полуострова, важного стратегического плацдарма на Черноморском театре военных действий, путём разгрома удерживавшей Крым 17-й немецкой армии генерал-полковника Э. Енеке.

* Сотрудник Научно-исследовательского института военной истории Военной академии Генерального штаба Вооруженных Сил Российской Федерации, кандидат исторических наук.